

# 谢谢你 春节留守人

回家过年，是中国人刻在骨子里的期盼。跨越千山万水，只为那一刻的幸福团圆。但也有那么一群人，为了让更多人安心过年，默默选择了留下。

社区医院里、建筑工地上、车水马龙间……拱墅的各个角落都可以看到他们忙碌的身影，他们用坚守保障了春节期间群众的正常生活和出行，成为这个寒冬里一道独特而温暖的风景。谢谢你，平凡却又闪闪发光的“春节留守人”。

杨晨豪  
祥符派出所刑侦组组长



来自温州乐清的杨晨豪，今年新年依旧坚守在工作岗位上。算起来从警工作开始，到现在为止他已经连续第8个年头在单位过年了，虽然回家老家的路程只有短短4个小时，但近几年因为执勤任务需要，他一直没能回家。杨晨豪平时忙碌于侦查打击、研判分析、反诈处置等工作，特别是反诈工作这一块，过年期间也没办法安心下来，需要有人来坚守。“特殊的时间，总需要有人坚守岗位，只要一家人在一起，哪里都是过年。”杨晨豪表示，他已经习惯通过微信视频和家人拜年，背后有了家人的理解和支持，今年，他将继续坚守岗位，在这个喜庆的时刻，保护好人民群众的财产安全，让大家开开心心，快快乐乐过好年。

吴崇康  
大关消防救援站班长



春节是阖家团圆的日子，但对于一名消防员来说，却是更加忙碌的时刻。春节期间，不少群众会燃放烟花爆竹，火警隐患压力增大，往往需要消防员放弃与家人团聚的机会，用自己的行动诠释责任与担当。作为消防救援站班长的吴崇康，深知肩上的责任重大，他连续好几年春节坚守在一线岗位上，守护着拱墅人民的平安。“妈，明年我一定回来过年！”去年底，吴崇康的父亲因病去世，但为了保障节日安全，吴崇康还是选择留在岗位上。“但愿苍生俱饱暖，不辞辛苦出山林，只要老百姓能够平平安安的过好年，我们再苦再累都是值得的，也希望兄弟们每一次出警平安归来！”

张娇  
朝晖街道社区卫生服务中心医师



“我的儿女都在外地，春节期间有张娇医师在这里值班，帮我细心检查，像亲人一样，让我觉得心里踏实、温暖！”朝晖街道社区卫生服务中心里，王大伯一边接过药，一边感慨地说。朝晖街道是一个老龄人口较多的地区，每天都有许多老年人来中心配药。像去年一样，全科医师张娇选择了留在杭州过年，把团聚的机会主动让给其他同事。唯一不同的是，今年多了肚子里的小宝陪同。“我的老家在四川，爱人又在部队服役，今年就不回来折腾了。现在怀孕的反应也不大，可以安心值守。春节期间，每天都有几十个老人来配药，有些老人血糖、血压控制不达标，需要一遍遍叮嘱过才放心。”新的一年，身兼军嫂、孕妈、医生“多重身份”的张娇希望自己继续当好社区的健康守护者，像对待家人一样，为患者提供更好的医疗服务。

孙涛  
康桥街道康锦苑小区物业经理



对于大多数人而言，春节是团圆、相聚、幸福、喜悦，但对于物业人而言，是物业人最为忙碌之时，是思念、牵挂、坚守、奉献，“春节在岗”已成为物业人的常态与习惯。康锦苑小区项目经理孙涛便是众多物业人中的一员，今年已经是他在拱墅区康锦苑小区工作岗位度过的第5个春节了。因为热爱这份职业，因为肩负的责任，孙涛选择在举家欢庆春节时稳守项目，为业主的团聚默默付出。他带领项目团队为康锦苑小区全体业主的岁月静好而守候，虽然舍弃了小家，却也见证着千万家的幸福。在城市的霓虹闪烁与万家灯火悉数点亮之际，身披千家万户的“霞光”，在小区的路灯灯下，他带领着项目各部门员工，行走在一片欢声笑语的小区里，为小区业主欢聚一堂保驾护航。

唐升琼  
上塘环卫所公厕保洁员



一座城市的干净美丽，离不开“城市美容师”的辛勤付出，他们清理着城市的每一个角落，同时也传递着城市的“温暖”。唐升琼来自四川宜宾，是皋亭坝公园公厕的一名保洁员。来杭工作十余年，用辛勤的汗水美化着城市的环境，多次在工作中捡到贵重财物并交还给失主，用实际行动诠释了她的尽职和善良。新春佳节之际，也是环卫工人一年里最忙碌的时候。为了让同事有机会回家过年探亲，唐升琼决定放弃与家人团聚，选择留守杭城，为居民创造一个舒心优美的过年环境，在工作岗位上迎接新春。“环境卫生是一个城市的名片，公厕干净整洁，来这里游玩的人心情也会变好。”谈到自己的工作，唐升琼很是自豪。新的一年，她希望能继续当好“城市美容师”，用劳动创造城市之美，用善举传递社会正能量。

张原逢  
拱墅交警大队湖墅中队副中队长



新春佳节，总需要有人来守护这万家灯火。张原逢参加公安工作七年，早已习惯了在岗位上过春节。对于交警大队来说，过节就是过关，春节期间，人们走亲访友、旅行度假，交通出行需求增加，道路一繁忙，交警的守护就更加重要和必要。“我的新年愿望就是愿所有人通行顺畅、出行平安、旅行愉快。”在张原逢心中，在新春佳节坚守岗位已不仅仅是工作职责的要求，也是倾注了一种对家的守护和寄托，他希望通过自己在马路上的坚守，能让更多在赶路的人安全、顺畅地回到家并吃上年夜饭，和家人幸福团聚。

董文鼎  
东新市场监管所工作人员



寓意吉祥如意、团圆美满的年夜饭代表着浓浓的年味，而这份年味的背后，离不开市场监管部门的坚强守护。东新市场监管所工作人员董文鼎来自云南宣威，今年是他来杭工作的第五年。这个春节，董文鼎没有选择回家，而是默默坚守在保障辖区食品安全的第一线。这几天，他和同事们对辖区餐饮企业进行全覆盖式监督检查，保障广大市民的年夜饭；对各大商超开展巡检，让年货置办更安心；对农贸市场和小蔬菜门店全面排查，让市民们的“菜篮子”安全有保障。“新春佳节，大家走亲访友免不了吃喝聚餐，食品安全问题更需引起高度重视。”谈及新年，董文鼎不禁想起2200公里外的家乡和家中的父母，虽不能与家人一起吃上年夜饭，但想到身处的城市里，万家灯火的祥和年夜饭有自己的守护，心中颇感温暖和欣慰。

吴益强  
浙工新村城市危旧房有机更新(试点)施工项目负责人



城市的发展离不开每一位驻守在建筑项目现场的工作人员。49岁的吴益强就是这样一位长期奋战在项目一线的党员。自2023年11月起，他担任浙工新村城市危旧房有机更新(试点)项目负责人。他深知自己肩上的责任之重，在岗期间，无论刮风下雨，他每天都亲自到工地巡视，确保工作按计划进行，并及时调整解决可能出现的问题；他与施工人员保持密切联系，协调各个工种之间的协作，以确保施工质量和进度的双重把控。为了确保工程按期完工，春节期间，他和团队选择了放弃假期，坚守岗位，将抓进度、保质量、促安全落到实处。

陈蕾  
杭州汽车北站检票员



春节临近，杭州汽车北站的客流逐渐增多。作为一名检票员，陈蕾今年选择坚守在“春运”第一线，为旅客顺利返乡外出默默奉献。“我是杭州本地人，回家方便一些，希望家远的同事能回去好好过个年。”陈蕾的工作时间是从早上6点到下午5点，一到岗位她便开始了解当天班次、停班情况，客流的多少。“我们要先对每班车的五证一单进行检查，然后根据发车时间把旅客指引上车，一分钟宣传，安全提醒，然后把车发走。”每天在检票口迎来送往，无论多累，陈蕾始终面带微笑，为旅客做好服务。为了增添过年的仪式感和氛围，汽车北站挂上红灯笼，为旅客在寒冬送上暖心姜茶，为留守员工提供加班费、慰问品，还将在大年三十准备年夜饭。“感觉心里暖暖的，希望新年身体健康、工作顺利。”

易勇  
顺丰速运康桥网点快递员



“您好，您的顺丰快递到了。”春节将近不少人已经准备回家过年，顺丰速运康桥网点依旧热闹非凡。倒件、分拣、整理……早上7点，“快递小哥”易勇开始了一天忙碌的工作，他将自己负责的康中路16号片区的快递放入配送车里，随后一一派送到客户手中。河南人易勇已经在顺丰工作近4年，今年也是他春节坚守岗位值班的第二个年头，异乡的春节对于他而言，既是遗憾也是责任。“虽然我们都很想回家，但是过年前年货等快递非常多，为了保障春节期间的正常寄递服务，我们网点很多快递员都选择了坚守岗位。”易勇说。针对春节期间值守的员工，顺丰也准备了专享福利和政策，比如说假期激励、交通费用补贴等。“在拱墅工作生活很温暖，我觉得留下来和同事们一起过年，也很不错！”

